



LA RESURRECCION

La luna iluminaba las áridas cer- canías de la ciudad santa, y no había amanecido aún la aurora, cuando María, hostigada por mayores intuiciones y presentimientos, se postró en tierra, y esperó plenamente confiada que el Sol de justicia, que en Hijo Jesús precediera al astro del día.

El alma de Cristo descendió en aquel instante adonde estaba su cuerpo, después de recoger toda la sangre perdida y derramada en el pretorio, en la vía dolorosa, en el Calvario y en la Cruz, y reintegrándola por la ancha abertura del corazón y de las demás heridas, de que conservó señal como signo y trofeo del combate y la victoria, Jesús se levantó y salió triunfante del sepulcro sin destruir la piedra, ni violentar los sellos; es decir, de igual manera que le vimos salir de María sin detrimento de su inocencia y virginidad.

Su bendita y santa Madre, doblemente solícita y vigilante en aquella hora solemne y decisiva para la humanidad, fué la única criatura mortal que asistió a la Resurrección de Jesús, y Ella fué la que la contó después a los cristianos.

¡Cuántas cosas se supieron por María!

Quiso ir la Señora al encuentro de su Hijo adorado, que venía hacia Ella, y Cristo se adelantó, precedido de un sin número de ángeles, y rodeado de los Santos de la antigua Ley, sacados por El de los lugares de la expectación.

—¡Salud, Madre mía! dijo Jesús.

—¡Hijo miol exclamó María.

—Sí, he aquí a tu Hijo, contestó el Señor.

Y añadió luego:

—El que te dió á otro se da á tí sin menoscabo de tu nueva maternidad; porque en verdad tú, María, eres Madre mía y de Juan; Madre de Dios en Mí, y de los hombres en Juan.

La Santa Virgen, que había caído en adoración, se levantó transportada, estrechó á su Hijo resucitado en casto abrazo, y Jesús la sostuvo, acariciándola en medio del desfallecimiento que le produjo su alegría y su amor.

Después los ángeles adoraron á su Reina, y los justos la adoraron también; y conversó con José, y vió á sus padres, á Ana, á Zacarías y á Juan el Precursor; y sintió al verlos satisfacción inmensa, y ellos la aclamaron causa inmediata de su rescate y salvación. La Eva del paraíso se prosternó ante la nueva Eva, y María la alzó bondadosa. Y los reyes y los caudillos, y los más famosos guerreros, los profetas y los bienaventurados pasaron por delante de María. La Santa Virgen rebotaba, durante estas apariciones, en un océano de complacencia, después de haber apurado hasta las heces el cáliz del dolor. ¡Alegría incomparable, al lado de la cual sería tristeza el placer reunido de cuantos padres han perdido y recuperado á sus hijos!

¡Alegría pura y santa, sin mezcla de los egoísmos, los descomien- tos y las flaquezas inseparables de las venturas humanas; jamás suficientes para llenar el corazón sin

oprimir el alma, sin torturar de uno ú otro modo el corazón!

Las demás apariciones de Jesús tuvieron por objeto que creyesen los que vacilaban; María no vacila ni duda un solo instante, y no necesita ver para creer y amar.

María había menester, empero, consuelos inefables, y su Hijo Jesús no podía negar á su Madre lo que iba á conceder á los que, cobardes, le habían abandonado en las amarguras de su Pasión.

La Santa Virgen, que había engendrado á Cristo para su mayor gloria, le contempla en ella la primera, del mismo modo que le había contemplado en la gruta de Bethlehem antes que Jesús se hubiera aparecido á nadie, ni aun á los ángeles mismos.

Los misterios de la maternidad, al enlazarse y reproducirse, se completan.

María no hacía otra cosa, en suma, que lo que había hecho y hará siempre: producir á Jesús en todos sus estados; contribuir á su Resurrección y al mismo tiempo á la regeneración de la humanidad, de la que la salida triunfante de Cristo del sepulcro es garantía é imagen.

Sin necesidad de repetir las célebres palabras: «Yo apelo á todas las madres», el sentimiento mismo nos hace afirmar, con textos respetabilísimos, que «Jesús se apareció á María de igual manera que á los discípulos, y más aún, que se le apareció antes que á todos los demás.»

¿No tenía Jesús, por ventura, que consolar el dolor y saciar el amor de María?... La fe no lo es todo en la vida espiritual; no es más que la base del edificio, cuyo coronamiento es el amor.

Por otra parte, á pesar del talento de María y de su ciencia infusa, acaso no tuvo Jesús algo que decirle, dada la proximidad del día en que iba á reemplazarle en la tierra, para la instrucción de la Iglesia, de quien María debía ser guía y Maestra celestial?

Y luego, si para la Madre era una necesidad el ver á su Hijo, ¿no sería necesidad igualmente para el Hijo el ver á su Madre?... Conceder esa satisfacción á María, ¿no fué, á más de una deferencia debida, un acto de estricta justicia? Habiendo bebido, en fin, todo entero el cáliz amargo del dolor, ¿no tenía derecho María de igual manera á apurar el cáliz embriagador de la alegría?

Tal es la opinión común de los más famosos doctores y teólogos católicos, y tal parece ser la opinión general de la Iglesia, que al cantar la gloria del gran Monarca invita á la Reina al regocijo y la alegría. Tal es, por último, el sentimiento infalible, porque proviene no de la naturaleza, sino de la gracia; sentimiento que se creería con razón ofendido y lastimado si se dijera que Jesús privó á María de su presencia resucitada.

No: la tradición conforme con lo que decimos, añade, para confirmar el sentimiento general de la aparición de Jesús á María, la designación del sitio en que ésta tuvo lugar.

En el emplazamiento de la casa del jardinero de José de Arimatea, al Norte del santo sepulcro, existe una capilla perteneciente á los Padres Franciscanos, que se llama de la *Aparición*, y cuyo altar marca el punto en que se apareció el Hijo á la Madre después de la Resurrección.

Escena tan conmovedora se halla representada en el pavimento y es costumbre antiquísima que

el Patriarca de Jerasalen, con todo su clero, acuda con gran pompa á aquel sitio en la mañana de la Pascua y entone en él el admirable y poético *Regina caeli*. (1).

M. TORRES.

L' ANYELL PASQUAL

Gaudeamus, quia venerunt nuptiae agni.
(Apoc. ix, 7).

Dins el cor de la muntanya heyá un Verger florit, entre les penyes y boscuries.

Es un Verger retirat, retirat, alluny del mon.

Dins lo Verger, entre plantades de lliris y açucenes que embalsaman, hi pastura un Anyellet: Anyell diví mes pur que l'Innocencia y mes blanch que la tafa de la neu, que corona los serrats del Carme, les altures del Amaná y del Sanir.

Un gran Senyor, Senyor de cels y terra, el criá per sacrificarlo per los pecats del mon.

Una Donzella mes pura y amorosa que 'ls angels y xerafins, n' es la pastora dolcíssima del Anyell candorós.

Un Vellat honorable, fill de Reys y Profetes, á n' aquí pertany el ceptre de Judá, guarda les barreres d' aquell florit Verger.

S' acosta ja la Pascua.
Ja groguetjan florides les violetes de penyal.

Los rossinyols ja alegran lo Verger, ahont delitetja l' Anyell, entre les açucenes y violetes.

Les cronellets ja jugan ab los Cefirs y ab les Aures del temps primaveral.

La Pascua ja s' acosta: pronte l' Anyell será sacrificat sobre l' altar del Cenacle.

Pronte seran uberts los set segells del libre que ha de veure el Profeta de Patmos, arrebat per l' Esperit de Deu.

¡Que n' farém del anyí blanch y puríssim, del Anyellet? ¡qui l' filará, essent de una llana tant sedosa?

¡Qui gustará, després del Sacrifici, la seua carn divina y saborosa, aliment esquesit, que ja may poran tastar los angels?

¡Qui espargirá, com Moisés, sobre l' Poble escullit, la sanch immaculada del Anyell?

La Donzella, que l' guarda, filará la llana dolçe del Menet, cantant, cantant entre los roserárs y margalides, les seues amoroses anyorances, dins el Verger sagrat.

Ab les fuades que haurá fetes, ab sos ditets rosats, n' ha de texir les túniques blanquíssimes de les animes castes, que s' han d' assure á la taula del Epos, el vespre de la Cena, per alimentarse, en esta vall de llagrimas, de les carns divines del *Agnus Dei*.

En a nit de la Pascua, la carn del Anyellet se convertirá ab Pa; Pa de los forts, Pa mes alimentós que l' pa d' Elies, el gran profeta de la Verge; Pa que dexa ab talent y assació; un Pa mes saboros que l' aliment dels angels que viuen d' amor.

Vestits ab la tunica blanque texida de mans de la Pastoreta, tots, com á bons germans, s' assuren á la taula, de vetlada, per celebrar la Pascua; Pascua florida, noces celestials de l' anima ditxosa ab son Epos Jesus.

La sanch de l' Anyellet será espargida pe l' novell Moises de la Lley nova, d' una manera misteriosa, porque, tot á un temps, l' Anyell sacrificat, quant se dona á sos amichs, es *Sacerdot y Victima*.

¡Oh, y com brillaran, mes que rubins preciosos, les gotetes d' aquella sanch divina sobre les blanques vestes, texides ab la llana del Anyell de Deu, que 's la divina gracial

¡Venturosos los mistichs convidats á la taula del Senyor!

Cada goteta d' aquella sanch innocentíssima bastant seria per redimir el mon.

Cada filet d' aquella Carn tan tenre, cada miqueta d' aquell Pa consagrat bastaria per retornar y donar forsa á los qui han romanos aglissats y esbaltits en les lluytes dels Esperits prerteros y les passions malignes.

¡Oh, mesquinet, los que combregarau sensa portar la vestidura blanque de la gracial ¡mes los voldría que no hagués arribat per ells el *Dijous sant*!

F. A. P.

(1) En esta misma capilla hay otros altares: el colateral de la derecha se llama de la *Santa Cruz* porque en él se venera una gran parte del árbol seco; el de la izquierda se titula de la *Columna de la Resurrección*, en memoria de este pasaje de la Pasión. Estos altares y el principal están vueltos hacia el Oriente, según antigua costumbre de la Iglesia.

ISOLA... Y AL PIÉ DE LA CRUZ!

Eran las tres de la tarde cuando Jesús espiró.

María sintió el último estremecimiento de su Hijo en la cruz, alzó sus ojos, contempló á su amado y comprendió que había muerto...

Cuando se mira un ser querido espirante, aún no se sabe si va á morir.

Cuando ese ser en quien tenemos fija la vista, atento el oído, reconcentrada el alma entera en él, exhala el postrer suspiro... entonces ya no se siente, ni se llora, ni se suspira, ni se piensa.

Solo se deja de esperar, y se comienza á creer.

A creer en la horrible realidad, en la evidencia, en el vacío, en la soledad, en la privación de aquella persona, que no volverá á mirarnos, ni á contestar á nuestras preguntas, ni á responder á nuestras caricias.

María midió de una vez el abismo de su pena al perder á su Hijo, y ante la evidencia de aquel suceso previsto, esperado, temido y deseado por Ella, vió que estaba sola.

¡Sola... y al pié de la cruz!

No hay idioma ni imaginación, por privilegiada que sea capaz, de expresar ni dar una idea aproximada del momento, del instante en que María fué la única que quedó enhiesta en medio de la naturaleza perturbada, de las gentes que huían, de los muertos resucitados que abandonaban sus tumbas, de la lóbreguez de un eclipse, la convulsión de un terremoto y el fragor de una tormenta cual no se ha conocido ni conocerá jamás.

Si el viernes que antecede al Domingo de las palmas honramos por anticipación á la Madre de los Dolores; si en esa *compasión* de la santa Virgen lloramos por ella y por nosotros, ¿cuál debe ser nuestro sentimiento en la tarde del Viernes Santo, cuando, después de las agonías del Calvario, María se queda sola! ¡Soledad sin igual! ¡Soledad incomparable!

Muchos de los que no habían creído exclamaban al abandonar la fúnebre colina:

—Verdaderamente éste era el Hijo de Dios.

Y la Madre, al escuchar á los que así hablaban, se asombra de que antes no lo hayan comprendido y confesado, consistiendo la muerte del Justo, la muerte de Jesús.

Pero María lo sabe todo, y la *consumación* de aquella obra grandiosa, comenzada por la Anunciación y seguida á través de tantos prodigios, lo exigía y demandaba así.

Cristo había recordado la noche antes en la cena esta profecía:

—Heriré al pastor, y las ovejas del rebaño se dispersarán.

Y todos se alejaron, en efecto, de aquel lugar de muerte menos la Santa Virgen, que permaneció de pié asida al árbol seco en medio de la decepción general, sosteniendo cual una firme columna la fe del mundo, la fe de la humanidad.

—¡Oh, vosotros, los que pasais por el camino, exclama, ¡considerad y ved si hay dolor que se asemeje al mío!

No cabe dolor igual al de María.

¡Cual padece la Madre desolada, Sin clavos y sin cruz crucificada!

Allí está... allí... al pié de la cruz, bajo el peso mayor que es dable soportar á una criatura humana: bajo el peso de todos los infortunios, de todos los dolores y de todas las calamidades de la humanidad ingrata y siega, que la deja sola como cuantos debieron en aquel momento supremo acompañarla.

La grandeza de su dolor solo es comparable á la grandeza de su dignidad, y ésta á la de su gloria en la patria de los espíritus y en el seno mismo de la humanidad.

No ha habido ni habrá madre que sufra más, que resista más, ni que merezca más.

Siendo su dolor igual que su amor, no cabe un dolor como el suyo, porque ningún otro se asemeja ni admite parangón con su amor.

A los dolores de la naturaleza en su mayor intensidad se agregan los de la gracia en toda su plenitud.

María es Madre, y siente como tal la pérdida injusta y sangrienta de su Hijo; pero es Madre de Dios, y siente la pérdida y la muerte trágica de Dios.

Hay más energía, más viveza, más intensidad en el dolor cuando es más delicada, más exquisita la percepción, la inteligencia y el amor.

Los que más sufren, los que más padecen, son los que más alcanzan, los que

mejor comprenden, los que más quieren, los que más aman.

Y el sufrimiento de éstos no se evapora, no se disipa, no se pierde; antes bien, se reconcentra, se introduce en el alma como espada de dos filos hasta causar la muerte.

María, sola y al pié de la cruz, no se queja, no grita, no llora. Está firme, resignada, y su maternidad divina, que es fuente de su mayor pesar, constituye el secreto de su valor.

María al dar á luz á su Hijo, no sufrió; al verlo morir, se cumplió en la Señora con infinitas creces la ley impuesta á toda mujer: «Parirás hijos con dolor». (Génesis, III, 16.)

Y aquí encontramos unidos el *pesere* y la *crux*, como en Bethlehem veíamos al lado de la cueva de la maternidad divina el Gólgota, que debía serlo de la maternidad humana. María fué madre de Dios en la gruta, y se hizo Madre de los hombres en el Calvario.

Allí dió á luz á Jesús en un éxtasis de amor; aquí dió á luz á la humanidad nueva anegada en un mar sin fondo y sin orillas, de sufrimiento y de dolor.

En Bethlehem, al inocente, al Santo; en el Calvario, á los pecadores.

A Jesús, sin pena, sin quebranto, sin detrimento de su pureza, de su virginidad, de su inocencia y su candor. A los pecadores, en medio de las angustias, los pesares y los tormentos más espantosos.

Hubo dolor moral, físico y material en María.

La Santa Virgen es, pues, nuestra Madre en toda la extensión y valor de esta palabra.

Su amor y su dolor la hacen ser Madre nuestra, y como tal debemos quererla, adorarla y hacerla compañía en el Calvario, donde nos dió á luz al exhalar su último suspiro su adorado Hijo Jesús.

M. TORRES.

LAS NUEVAS CORRIENTES

IV Dilema

Ahora la Civilización habla mucho de Cristo sabio; de Cristo bondadoso; de Cristo manso; de Cristo amante de los hombres. ¿Qué habéis hecho de Cristo crucificado? Si no le teneis crucificado todavía, luego le crucificaréis. Repitió el mismo procedimiento de los judíos; invocais el bien del pueblo *salus populi*; luego consultais á los Jueces y Pontífices; éstos comentan la Ley y las Escrituras; y las Escrituras y la Ley y los Pontífices y el bien público se pondrán de acuerdo para vociferar: ¡*crucifícale!* porque tal es el Decreto del Eterno Padre. Solamente cuando haya derramado toda su sangre, se verificará vuestra redención. ¿No lo habéis leído? Leedlo: «cuando estuvo muerto, el centurión exclamó: éste es el verdadero Dios.» Así yo os digo: cuando me enseñeis á Cristo Crucificado y muerto por la sentencia del Padre, de las Escrituras y de los hombres, yo os diré: «ese es el verdadero Cristo.» Cristo fué sabio, pero crucificado; fué bondadoso, y crucificado; manso, y crucificado, amante de los hombres, y por tal crucificado. El que no se deja crucificar con él, no puede ser su discípulo.

Decís que las *corrientes* van por otro cauce? Bien; se condenarán las *corrientes* y los que las siguen. ¿Que hay apóstoles que predicán otra cosa? No importa; cuando el centinela se duerme y el pueblo fiado en él no se pusiese en salvo, morirá el centinela y el pueblo, el predicador y el que lo atiende. ¿Que os dejais conducir como ciegos por ese camino? Sea como querais: si un ciego acompaña á otro, ambos caerán en el abismo; el acompañante y el acompañado. ¿Que así lo reclaman las circunstancias? Ya os lo han dicho: más vale salvarse prescindiendo del dictamen de las circunstancias, que

condenarse siguiéndolo. Solamente el que pelease como soldado aguerrido, entrará en el reino de los cielos.

El que quiere vencer con el Mundo, ha de renunciar á vencer con Cristo: las corrientes son contrarias é irreconciliables; unas á otras se repueban en sus aspiraciones y en sus procedimientos. Libre es el hombre para elegir la que quiera; pero no es dable cambiar su moralidad ó inmoralidad.

(De El Urbión.)

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas de la Historia

DERROTA DE LOS INSURRECTOS PERUANOS EN LAS CERCANIAS DE INCA 7 de Abril de 1822

Ansiosas de independencia y siguiendo el ejemplo de otras provincias americanas, las del Perú dieron el grito de rebelión en Septiembre de 1820, al desembarcar en Pisco la expedición que las repúblicas Argentina y de Chile enviaron al mando del general San Martín, «Director supremo y protector del Perú,» como el mismo se declaró el 3 de Agosto de 1821, pocos días después de proclamar la independencia en Lima.

Debido á los desaciertos é indecisiones del virrey Pezuela, la insurrección tomó gran incremento en muy pequeño espacio de tiempo y á estas mismas causas obedecieron algunas de las derrotas y deserciones que experimentó el ejército realista, con lo que se envalentonaron doblemente los peruanos y sus auxiliares.

A fines de 1821 y principios de 1822, la causa de España mejoró bastante, tanto por haberse reorganizado no poco su ejército, como por haber derrotado con grandes pérdidas de hombres y efectos varias veces en poco tiempo á los rebeldes. Una de esas derrotas tuvo lugar el 7 de Abril de 1822.

El bizarro brigadier Canterac, de inolvidable recuerdo por la atrevida y peligrosa expedición que hizo para socorrer al Callao, fué noticioso de que en los primeros días de Abril el generalísimo insurrecto enviaría á la ciudad de Inca, para que fomentara la insurrección en las provincias de Huamanga, Huanavelica y Arequipa, al general Tristán, con tres batallones, dos escuadrones y cuatro piezas de artillería. Decidido Canterac á evitar que San Martín llevara, por conducto de Tristán, á efecto sus propósitos, por comprender la gravedad que entrañaría el estado de la insurrección de realizarse, púsose en movimiento hacia las inmediaciones de Inca, al frente de 2.000 hombres de las tres armas, con el propósito de estorbar á los rebeldes el paso y obligarles á retirarse en dirección á su punto de partida.

Sobre el camino real de Lima situó convenientemente sus fuerzas, y esperó tranquilamente á los insurrectos.

A media noche, á la luz de la luna, vieron venir la vanguardia enemiga, y cuando la tuvieron á distancia rompióse el fuego por ambas partes, hasta que algunos dragones del escuadrón la Unión cargaron sobre ella y la hicieron retroceder.

El grueso de la columna insurrecta continuó avanzando, por lo que se generalizó el combate.

Los esfuerzos que los peruanos hicieron para abrirse paso, fueron tan heroicas como inútiles.

Los españoles, con sus hábiles movimientos y certeros fuegos, tuvieron siempre á raya y contrarrestaron con fortuna todos los ataques que se les dieron.

Ya cerca del amanecer dispuso

Canterac que cargaran todas las fuerzas de caballería, logrando con tal movimiento introducir el desorden y el pánico entre los rebeldes, llegando uno y otro á tal extremo que á los pocos momentos de darse la carga eran prisioneros de los españoles 1.000 insurrectos. Además de estas pérdidas tuvieron bastantes muertos y heridos, perdiendo también dos banderas, cuatro cañones, 2.000 fusiles y bastantes municiones y efectos.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

ESTADOS UNIDOS

En el Senado

M. Perkins, en un discurso pronunciado en el Senado hablando de la cuestión del Maine, afirmó que no hay razón alguna para suponer que la destrucción del barco fué debido á un accidente imprevisto.

«De la investigación practicada resulta que la voladura fué producida por una causa exterior,—decía el senador citado.—El pueblo cree que fué volado el buque. La instalación de la mina no se puede efectuar sin conocimiento de los funcionarios. Ese repugnante crimen, característico de los españoles fué un acto de guerra. Así lo cree el mundo entero. La actitud de España ha sido de desconfianza y recelo. Esa actitud fué la del que tiene conciencia de su responsabilidad y contribuyó á afirmar la creencia en la complicidad de los españoles.

«La única proposición de España acerca de este asunto ha sido que sea sometido á un arbitraje; es decir, que la traición coloca el crimen bajo la salvaguardia de los árbitros. Fué una ofensa que hirió el honor nacional y que no puede ser expiada ni con la mediación ni con el oro.» (Ruidosos aplausos.)

Interviniendo en el debate Mr. Maule, declaró que se felicitaría de votar una proposición que impulsase á M. McKinley á emplear la fuerza armada de los Estados Unidos para poner término á la guerra de Cuba. Los norteamericanos no necesitan recurrir á nuevas negociaciones diplomáticas, añadió, sino á una acción varonil y decisiva. Cree que la nación tiene el derecho de ir á la guerra por el cobarde exterminio de la tripulación del Maine. Aguardará confiadamente la decisión de la comisión de Relaciones exteriores, seguro de que desenvolverá el plan para una intervención armada.

A continuación dijo M. Rawins que son conocidos ya todos los incidentes relacionados con la cuestión cubana, y que la cuestión queda reducida á saber qué ha de hacerse.

El asunto es incumbencia del Congreso, no del presidente. No necesita éste nuevo plazo, puesto que ha llegado el momento de obrar. Desistir de la intervención es preferible, aun cuando sea desgracia vergonzosa, á continuar sumidos en la exasperación y la incertidumbre que desde hace años aflige al país. Si se declara la guerra, hágase en forma que no se preste á equívocos y reconózcase la independencia de Cuba.

Así terminó el debate sobre la cuestión de Cuba, levantándose en seguida la sesión.

Varias noticias

Ha sido rescindido el contrato entre el gobierno y empresarios encargados de extraer los restos del Maine.

Los centros del departamento de Marina opinan que es imposible extraer esos restos, así como los cañones que llevaba el barco.

Los contratistas dicen que las autoridades españolas han estorbado los trabajos, prohibiendo el empleo de la dinamita.

Aseguran que esta prohibición es debida al miedo de que estallen las minas submarinas.

La milicia provincial del Illinois está esperando órdenes para dirigirse á la costa del Atlántico.

La Administración militar ha mandado construir y llenar muchos millares de sacos de tierra para aumentar la seguridad de los tripulantes delacorazado Iowa si éste entrase en combate.

Los defensores de la paz en Washington están más esperanzados.

El ministro de Marina ha telegrafado al negociado auxiliar del puerto de Nueva York que envíe una lista de los vapores de transporte que se hallen listos para embarcar tropas.

El general Goodvich, presidente de la escuela de guerra, ha recibido la visita de varios oficiales de las comandancias militares de la Florida, ante los que expuso que la guerra es ineludable.

Ha sido comprobado por el gobierno el remolcador Saturn.

M. Hull ha presentado un proyecto de ley con objeto de que se organice una reserva militar.

—M. Mac-Cook está haciendo trabajos para preparar la aceptación de un armisticio por los separatistas cubanos y por España.

Los cubanos formulan la exigencia de que se estipule antes el reconocimiento de la independencia de Cuba.

El antiguo secretario de la junta cubana señor Quesada ha insistido en que los separatistas no aceptarán el armisticio mientras no sea reconocida la independencia de la isla.

DE CUBA

Habana 4.—El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar:

«Acordada por gobierno insular publicación manifiesto al país en *Gaceta* extraordinario, exponiendo exelencias autonomía haciendo llamamiento patriótico á insurrectos para celebración paz, previa inteligencia y acuerdo.»

Uno de los párrafos dice así:

«El gobierno provisional desea ardientemente, y de ello son testigos los hechos, que los cubanos todos, sin excepción ninguna, concurren á la realización del noble y fecundo empeño de asentar la paz y la concordia en bases de inquebrantable firmeza.

«El gobierno provisional, por propia inspiración y también como fiel intérprete de los vehementes deseos del gobierno de la Metrópoli, se dirige á los cubanos que en el terreno de la fuerza vienen luchando para alcanzar lo que en toda su realidad y valor y sin los peligros ni los azares de la independencia está ya conseguido: el triunfo del derecho y de la justicia son dilatados horizontes para lo porvenir y anexas vías para el ordenado y creciente desarrollo de todas las fuerzas vivas de esta sociedad.

«Cese el ruido de las armas, tendámonos las manos, démonos estrechos abrazos fraternales en el seno de la patria cubana regenerada por el sacrificio y la libertad; levantemos nuestro hogar y agrupémonos en torno suyo con amor; trabajemos unidos para que de las ruinas del pasado se alore grande, fuerte, próspero pueblo cubano; oprimidos los cubanos en franca y leal inteligencia para deliberar con calma y resolver con acierto acerca de los medios que conduzcan común acuerdo á la paz, sin desdoro para nadie, con honra para todos; suspéndanse las hostilidades que se oiga la voz del patriotismo entre hermanos interesados igualmente por la suerte de Cuba.

«El gobierno provisional se adelanta á tomar la iniciativa para la consecución de los altos fines que quedan expresados, ofreciendo solemnemente todo género de seguridades y contando siempre con la aprobación del gobierno de la Metrópoli.»

DEUDA PÚBLICA

Entrega de títulos de deuda perpétua al 4 p^o interior, emisión de 1892 expedidos en equivalencia de los de 1882 y 1889, presentados al canje con carpetas números 1 al 9.41.

Pago de intereses de acciones de Obras públicas de carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de Enero último y anteriores, y de 55 y 20 millones de los vencimientos de Agosto y Octubre ú timos, facturas presentadas y corrientes.

Idem de id. intereses de inscripciones del semestre de 1.º de Julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 y anteriores excepto obras públicas, carreteras é inscripciones atrasadas de 1.º de Julio de 1874 y anteriores y reembolso de títulos del 2 p^o amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Lo llamado en anuncios anteriores por cinco vencimientos y por material de Tesoro y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 175 millones de pesetas que no se hayan presentado al cubro.

Entrega de títulos de deuda perpétua al 4 p^o interior y exterior, de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 p^o ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 p^o que no se hayan recogido á pesar de los llamamientos hechos á efecto.

Idem de valores existentes en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Crónica

NACIONAL:

Los periódicos militares no se han entusiasmado, ni mucho menos, con el nuevo aspecto del conflicto con los Estados Unidos.

La *Correspondencia Militar* dice lo siguiente:

«El conflicto inminente con los Estados Unidos va á tener un nuevo compás de espera.

«El P pa León XIII, guiado por su grande amor á nuestra patria, ha ofrecido á nuestro gobierno su valiosa mediación en el asunto.

«Y el gobierno, naturalmente, ha visto el cielo abierto; y ha contestado al Sumo Pontífice aceptando sus buenos oficios.

«Pero no hay que cantar victoria todavía.

«Porque parece que la mediación se hará bajo la base de la inmediata suspensión de hostilidades en Cuba.

«Y esto no puede aceptarlo España.

«Y menos en estos momentos en que nuestras columnas están zurrando de lo lindo á las huestes de Máximo Gómez y Calixto García.

«Además, que el único modo de pactar con esa canalla ha de ser ese.

«A cañonazo limpio...»

El general Bermejo se propone presentar á las Cortes, tan pronto como se reúnan, un proyecto de reorganización y fomento de nuestra Marina de guerra.

En el proyecto se pedirá á las Cortes un crédito de 200 millones de pesetas, distribuidos en varios presupuestos como presupuesto extraordinario.

Ha llegado á Algeciras el norteamericano Divoy, corresponsal del periódico *The Journal*, que ha sido expulsado de Ceuta por las autoridades militares.

Según noticias de la presa de Bilbao, se ha dispuesto que permanezca en aquella capital el escuadrón de dragones de Numancia.

Esta disposición obedece al temor de que se reproduzca la huelga en la zona minera.

El nuevo barco que ha comenzado á construirse en los astilleros de Cádiz con los fondos reunidos por nuestros patriotas residentes en Méjico, y que se llamará «Patria», reunirá las siguientes condiciones: Esloro, 88 metros; manga, 11 idem; calado medio 430 idem, desplazamiento, 2.000 toneladas. El armamento militar se compone de 4 cañones de 14 centímetros Nordenfeldt; 2 idem. Máxim Nordenfeldt de 37 milímetros y dos tubos para lanzar torpedos.

El Sr. Sagasta se ha mostrado más comunicativo con los periodistas que en los pasados días.

Dijo que eran inexactos los rumores de crisis porque *entre todos* los individuos del Gabinete reinaba la mejor armonía y unanimidad de criterios; que era inexacto se pensase en enviar refuerzos á Filipinas, y que terminado el Consejo de esta tarde se nos facilitarían las noticias que pudieran interesarnos.

Las operarias de la fábrica de cordones establecida en el barrio de la Prosperidad de Madrid se amotinaron el día 5 porque el dueño les había rebajado los jornales.

Intervino el jefe de la línea de la Guardia civil, que logró calmar los ánimos; y llegar á un arreglo con los dueños, por el cual desde hoy volverán aquellas á sus ocupaciones habituales.

En Sevilla anduvo la policía á tiros con los ladrones en medio de las calles.

El inspector García persiguió á dos timadores de profesión desde la plaza de Pumarejo hasta la Laguna de los Patos, y al cruzar de la calle Becquer á la de Resolana, por detrás de las escuelas de la maestranza, hicieron los rateros perseguidos muestras de disparar, y el inspector que los perseguía disparó dos tiros, sin que afortunadamente hicieran blanco.

Cuando salieron al campo huyeron hacia la venia de la Taurina, descolgándose por el terraplén de la vía férrea, hasta perderse entre las brozas del río.

La prensa de Madrid publica importantes despachos de sus corresponsales en provincias, dando cuenta de la grande expectación que reina en todas ellas, por conocer noticias relativas al conflicto con los Estados Unidos.

En Tenerife, Valencia, Sevilla y Barcelona se han celebrado imponentes manifestaciones, recorriendo los manifestantes las calles con banderas y música, dando sin cesar delirantes vivas á España.

Pamplona, Cádiz y Córdoba han dispensado á los soldados que guarnecían aquellas plazas, y que han sido destinados á Canarias, brillante despedida, obsequiando las autoridades á la tropa con tabacos y dinero.

Los Prelados han ordenado que todas las parroquias de sus respectivas diócesis

celebren solemnes rogativas por el feliz término del conflicto internacional, y alguno de ellos, como el de Sevilla, ofreció en patriótica plática que el clero, caso de estallar la guerra, daría hasta los propulsores de los ornamentos sagrados para la defensa de la integridad nacional.

La regente ha firmado las cartas de sucesión correspondientes á los siguientes títulos nobiliarios: duque de Escalona, con grandeza de España, á favor de D. Manuel Téllez Girón; marqués de Belzunce, para doña Mercedes Muñoz de Baena, y marqués de Villaseca, á doña Clemencia Ramirez de Saavedra.

El embajador de Francia cerca de la Sublime Puerta ha dirigido al gobierno del sultan una reclamación de 500 francos par las pérdidas de los institutos religiosos de Anatolia, y sin perjuicio de ulteriores reclamaciones por los perjuicios irrogados á los intereses comerciales.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto menguante, el 13.
Sale el sol, á las 5:30.
Pónese, á las 6:34.

MAÑANA

(98) 10 (286)

DOMINGO

SAN EZEQUIEL PROFETA

Al cual en Babilonia mató el juez del pueblo israelítico, porque reprendía al pueblo por sus idolatrías. Fué después enterrado en el sepulcro de Sem y Arphaxad, progenitores de Abraham, donde muchos acostumbraban ir á orar.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

El espíritu de caridad

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el espíritu de caridad penetre, anime y eleve al orden sobrenatural los pensamientos, palabras y obras de todos los cristianos.

PROPÓSITO

Poner sumo cuidado no solo en no herir á nadie con nuestros dichos ó hechos, sino también en informar todos nuestros actos del espíritu de caridad.

OFICIO DIVINO.—Día 10.—Domingo de Pascua. De la Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo. Blanco. Doble de 1.ª clase con octava. Con segundas vísperas.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas de la Resurrección de Jesucristo: exposición á las seis y media de la mañana, acto seguido la estación y prima cantada. A las diez tercia y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y á las siete Rosario, meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, á las diez se verificará la procesión de Jesús Resucitado, en seguida el divino oficio en el que predicará el P. Juan M.ª Solá.

En Santa Eulalia, á las seis de la mañana se verificará la misma procesión y después predicará D. Nadal Garau.

En la Merced, á las siete y cuarto, se verificará la misma función con sermón.

En la Concepción, á las siete y media misa de comunión general para las Hijas de María y enseguida la visita á la Virgen.

En el Socorro, el R. P. Francisco Ramos, agustino, celebrará su primera misa, después del Evangelio predicará el P. Fortunato Sancho. Terminada la misa se dará la bendición papal.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

Lunes.—En San Jaime, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las siete y media. A las nueve y media horas y misa mayor con sermón.

En la Catedral y Santa Eulalia, estarán expuestas las sagradas reliquias.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel á la Virgen del Milagro.

Martes.—En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro. Al anochecer, Trisagio, procesión, Te Deum y la reserva.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime á la Virgen del Pilar.

En el estrado de EL ANCORA

Y... CONTINUAN LAS EVASIVAS

Nuestro gozo en un pozo. Confieso ingenuamente que al escribir el artículo «Texto y Comentarios» alimentaba una vaga esperanza de que *La Almudaina*, hubiera escrito aunque no fueran más que dos líneas que envolvieran más ó menos explícitamente una profesión de fe. Retracción, rectificación no la soñaba; esto tiene algo de humillante para los encopetados admiradores de la civilización moderna: pero una breve y franca manifestación de fe en las enseñanzas que la Iglesia señala como pauta á la prensa católica, la esperaba. Nuestro gozo en un pozo.

No sólo no ha publicado el colega protesta alguna, sino que ratifica todo cuanto le ha censurado EL ANCORA.

Dos partes tiene su «Recapitulación.»

En la primera parte, encontramos una verdadera novedad, una sorpresa muy remonona, un argumento Aquiles que tiene reservado aquel diario para los *casus belli* más aparados, dice: que no es verdad lo que afirma EL ANCORA, que no puede ser verdad lo que oyeron varias personas de boca del señor Caymari: que no puede fundarse una afirmación en las primeras aserciones del Sr. Caymari; que las palabras del Sr. Caymari son expresiones de excusa para salir del atolladero y librarse de la indignación de los de EL ANCORA. ¡Hola, hola... y dónde están aquella nobleza, veracidad... tan encomiadas por *La Almudaina* en la conducta del Sr. Caymari? ¿Estará adornado de caballería, sólo cuando aprovecha ó interesa á nuestro colega? ¿Por qué le mete al pobre en un atolladero ancorístico? El atolladero no lo encontró don Martín en la redacción de EL ANCORA: el atolladero lo encontró en la casa donde se tuvo la encerrona: el atolladero para el excofrador fué aquel documento pavoroso que se levantaba ante sus azorados ojos como un suplicio inevitable: el atolladero fueron las amenazas, que como rayos de un Júpiter tonante, serpenteaban sobre la indefensa cabeza de nuestro autor responsable: el atolladero era esa imposibilidad de substraerse del ominoso poder de personas que ejercen casi supremacía en nuestra sociedad: el atolladero era la indignación de quienes querían desfogarse contra EL ANCORA, y ahorrarla con la fuerza, ya que no les era posible hacerlo con razones y argumentos. Prueba de ello es que el Sr. Caymari aceptó con entusiasmo la proposición de nuestro Director y al contrario, como es sabido, el Sr. Coymari en la encerrona de compadres, se sostuvo firme en su palabra, hasta que apareció el feroz documento contra el ex-recaudador: prueba de que el atolladero no lo encontró en nuestra redacción, es que son muchas las personas que han oído como el Sr. Caymari se lamenta amargamente de la violencia con que se le oprimió. ¡Sería preciosa una declaración circunstanciada de lo que oyó y sintió D. Martín en la casa del enfermo! ¡Qué llamas más puras de celo por la justicia y por la verdad ardían en aquellos pechos!

En la segunda parte, ¡creerán nuestros lectores que *La Almudaina* disimula, explica de una manera más ó menos honrosa las ofensas inferidas por ella á nuestra fe? Nada de esto. Con una frescura comparable á la de su amiga *La Última Hora*, con una proceidad propia de la *Unión Republicana* su abogada, estampa en sus columnas setas palabras: «Nosotros no titu-

beamos en cargar con el mochuelo de todos los errores (?) que nos imputa EL ANCORA, ridículos ratones del parto de la montaña.»

Con qué, ya lo ven nuestros abonados y los lectores de *La Almudaina*: *La Almudaina* continúa sintiendo, y acatando la religión de la humanidad, la religión del porvenir, la tercera forma del Panteísmo moderno: y si no es así que lo diga, y se defienda no con piedras, ni espumarajos.

La Almudaina continúa creyendo que la única recompensa del hombre es la propia satisfacción: con lo cual niega la verdad de nuestro último fin y la del dogma de la visión eterna de Dios, y si no es así, que lo diga, y déjese de «escándalos, públicos, solemnes, brutales,» producidos en toda España por EL ANCORA: el ¡Búl de los chicos.

La Almudaina sigue aferrada, á pesar de haber cumplido seguramente con el precepto pascual, con el error de que la oración del cristiano «no vale un comino» para aliviar de sus penas á las almas del Purgatorio: y si no es así, que se defienda y veremos si la opinión sensata y católica del país, dirá quién es el que ha causado más daño á la religión... ella ó EL ANCORA.

La Almudaina profesa el principio de que puede recomendar á sus lectores libros que son corrosivos eficaces, según *La Lectura Dominical* de Madrid, de los sentimientos religiosos; y si no es así que lo diga y veremos si son «imaginarios sus errores, ó si son un listín risible de guzapillos.»

Véase una muestra de la ingenuidad de nuestro colega: «Nos atribuye (EL ANCORA) no sabemos qué cita ó traducción de Carducci, de la cual no guardamos memoria y que de haberse estampado llevaría nueve ó diez años de fecha, cuando el actual Director, no ya en la dirección, sino ni siquiera en la redacción interviniera.» ¿De modo que nuestro flamante polemista no sabe que cita es esta, tan repetida por EL ANCORA, y que mereció severa reprensión desde el púlpito más alto de Mallorca? ¿No conoce *La Almudaina* ya el himno á Santanás? ¿O no quiere nombrar la soya en casa del ahorcado? *Nueve años ó diez de fecha*, dice, pero sepa nuestro celoso y teólogo contrincante que no es el tiempo que borra el pecado, sino que es el arrepentimiento. Cuando trata el colega de defenderse en materias de fe no da pié con bola...; hace bien guardando silencio y escaparse por todas las gentes.

El actual director no intervenía en la dirección—añade: hablamos al periódico, no á la persona de D. Miguel S. Oliver.

Lo que sí extrañamos es que este señor, aceptara la dirección de *La Almudaina*; puesto que ella es el único diario exhumador de muertos, é infamador de su memoria. Ni á la misma *Unión Republicana* había escapado una palabra, una tilde que menoscabara el buen concepto del difunto director de *La Almudaina*: solo esta sin ser provocada lo presentó ante un pueblo católico como hombre que «entía muy hondamente la religión de la humanidad, amplia, ilimitada.»

¿Por qué permite que estas palabras sombren la memoria de un ser querido? ¿por qué no le exige la rectificación á que tiene perfecto derecho? ¿Qué miramientos secretos atan las manos de su justa indignación? ¿Quién será capaz de calcular lo que D. Miguel exigiría de satisfacciones á EL ANCORA, si esta hubiera tenido la avilantez de mancillar así un nombre venerado?

Perdónesenos, diremos con *La Almudaina*, el hablar de nosotros por una vez. Creemos poder decir á *La Almudaina*, al clero de Mallorca, y al país: que EL ANCORA, apesar de sus «estupendas caídas y escandalosos ejemplos», apesar de esos «perjurios y heregias» que le cue-

ga el irritado colega desde su garlito; apesar de estar «providencialmente desprestigiada» como añade el enemigo, tiene la alta honra de haber merecido el escarnio, el sarcasmo, y el odio sistemático de la prensa liberal de Mallorca, principalmente de *La Almudaina*, de *La Última Hora* y de *La Unión Republicana*: EL ANCORA ha conseguido despertar verdaderas simpatías en almas sinceramente católicas y amantes de la buena prensa: EL ANCORA ha recibido de las redacciones de la prensa más sensata de la península, verdaderas palabras de aliento, y de felicitación en los momentos en que más afana se pavoneaba *La Almudaina* contra nuestro diario.

«No tememos á la comparación ni al balance.»

FLORINDO.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—A la Adoración de la Cruz asistió el Ayuntamiento de esta ciudad, luego fué descendido del Sagrario el Santísimo Sacramento y llevado procesionalmente, bajo pábilo, al altar mayor concluyendo los oficios divinos.

Por la tarde ante un numeroso concurso de fieles celebróse la sublime y conmovedora ceremonia del descendimiento de la Cruz.

Antes el R. P. Solá, S. J., se extendió en sabias consideraciones sobre aquellas palabras que se leen en el Evangelio de San Marcos: «*Por ventura no convenia que Cristo padeciese?*»

Cerradas las puertas del cielo por el pecado del primer hombre, las abrió con su sacrosanta pasión el Dios humanado.

Cristó y sus apóstoles fueron perseguidos por predicar la verdad, y todos los que le siguen tienen que cargar y distinguirse con la Cruz de la mortificación y del sacrificio.

Hoy que apenas hay mártires de la Fe, ante la persecución del hierro se levantan los de la burla y escarnio y la más terrible de todas que es la del placer.

Vengan la del hierro y de la burla que no la debe temer ningún católico verdadero.

Cual valientes campeones no seamos pusilánimes, y sin temor al respeto humano cumplamos con el precepto Pascual para impetrar del cielo protección y ayuda ante las calamidades que amenazan á nuestra España.

Ciérrense los teatros, clubs, cafés y todos los centros de perversión donde nos brinda el placer, que esta es la persecución más terrible, de la que debe huir todo buen español, todo el que se precie de católico, pues en estos días de luto y reconocimiento parecen un reto á la Iglesia y á la Patria.

Por la noche se verificó la tierna ceremonia del entierro con procesión á la que asistieron varios caballeros de la nobleza mallorquina, el Gobernador civil y el Ayuntamiento.

El templo estaba lleno de bote en bote.

Alleluia.—Al gloria de la misa de hoy se han echado al vuelo las campanas de todas las iglesias, se ha izado el pabellón nacional en los edificios del Estado, que estaba colocado á media asta y el fuerte de San Pedro ha saludado á la Plaza, con cuyas demostraciones de regocijo se ha anunciado la resurrección del divino Redentor, Cristo Jesús.

Fiesta religiosa.—Mañana en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas (Arrabal) se celebrará la fiesta de San José y aniversario de la bendición de la propia iglesia, á las siete comunión general y á las diez misa solemne con sermón por el Rdo. Padre Francisco J. Riera, Escolapio.

Bendición.—El lunes, á las nueve y media en la iglesia de San Jerónimo se bendecirá solemnemente una nueva figura de Santa Lucía: y luego se cantará la misa mayor, celebrando por primera vez el novel Presbítero D. Bartolomé Pascual, con el correspondiente sermón que dirá D. Miguel Maura, Rector del Seminario Conciliar.

Procesión.—Ayer tarde volvió á salir de la iglesia del Santo Hospital, llevando la venerable efigie de la preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo al convento de religiosas de Santa Magdalena. Cuando hubo regresado fué colocada en su camaril, acto que fué presenciado por inmensa multitud.

Rogativa.—En la parroquia iglesia de San Nicolás en los oficios divinos de ayer ante la sagrada Hostia el Señor Parróco y numeroso concurso de fieles rezaron la estación impetrando de la Divina Providencia una honrosa terminación del conflicto surgido entre España y los Estados Unidos.

Reunión.—Esta mañana se han reunido en el Gobierno de esta provincia los mayores contribuyentes para designar la mesa que debe llevar á cabo los trabajos del sorteo de compromisarios en las próximas elecciones de Senadores del reino.

Vapores-correos.—Ayer tarde salió de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor *Cataluña* llevándose la correspondencia, 27 pasajeros y efectos del país.

A las ocho ha llegado el vapor *Bellover*, procedente del puerto de la Ciudad Condal. Ha traído pasaje carga y correspondencia la que se ha repartido á las diez y media de la mañana.

A las nueve ha zarpado el vapor *Lulio* y ha salido para Ibiza y Alicante con pasaje carga y correspondencia.

SÁBADO DE GLORIA

El Resucitado

Aunque era el *Deseado* y la fortuna Nos venia á traer, entra la escoria Quiso humillar el lustre de su gloria Y en pesebre servil tener su cuna.

Recorrió nuestras penas una á una Y tal fué su existencia meritoria, Que no se ve una página en su historia En que se pueda hallar mácula alguna.

A componerla vino para ejemplo Del hombre; de la nada redimido Y del pecado odioso. Tiene un templo

En mi hermosa humildad esperanzada, Y, habiéndose de carne revestido, La carne nos dejó dignificada.

FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE.

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que registró desde el día 10 de Abril de 1898:

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7⁴⁰ mañana y 2 y 6²⁵ (misto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, á las 7⁴⁰ mañana 2³⁰ y 6²⁵ (misto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6³⁰ mañana y 5¹⁵ tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6³⁰ mañana y 5¹⁵ (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6⁴⁰ mañana 12¹⁵ (mixto hasta María y 5²⁵ (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6⁵⁵ mañana 1 y 5²⁵ (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 22 Marzo de 1898.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de *Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Recó*, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven a 2 pesetes en les Llibreries den Guasp, Palou, Puigredon y Amerqual y Muntaner.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Exageraciones yankees.—Suspensión de sesiones.

Madrid 9 á las 3 m.

En las cámaras de Washington un diputado pidió que se exigiera al Ejército y á la Marina españoles que evacuaran la isla de Oeba en el más breve plazo posible.

Las sesiones del Senado americano se han suspendido hasta el lunes.

Cambio de impresiones.—Grandes dificultades.

Madrid 9 á las 3 m.

Los ministros se reunieron anoche para cambiar impresiones.

La opinión que tienen formada las potencias extranjeras en los asuntos de Cuba.

Parece que el gobierno tropieza con muchas dificultades para realizar la misión que se había propuesto llevar á cabo, no obstante procura allanarlas.

Guerra inevitable.—Aumento de guarniciones.

Madrid 9 á las 3¹⁵ m.

Telegrafian de Washington que la declaración de guerra se cree inevitable.

Se ha ordenado que se doblen las guarniciones en los arsenales con el fin de acelerar el transporte de cañones y contratar piezas de campaña de las que hacen 25 disparos por minuto.

Reunión de Cortes.—Sigue el conflicto.—Esperanzas.

Madrid 9 á las 3¹⁵ m.

La impresión general es de que las Cortes se reunirán el día 20.

El conflicto con los Estados Unidos sigue en igual estado.

El Gobierno no duda que se alcanzará una solución favorable para ambas naciones.

En las Cámaras de Washington se pronunciaron discursos encaminados á alcanzar la paz.

No se atacó á España.

Pérez.

MONEDAS Y OBJETOS DE

ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten. También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOLE—18

(Frente Can Juan de S^a aigo)

VETLADA

DE

GLOSADORS

A les fires y festes de Manacor

Die 19 de Setembre de 1897

En aqueste imprenta se venen exemplars ados reals.

AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Unica casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada.

Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de

San Miguel, 44, Palma

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

FOR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los servicios de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
- De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en las caminatas de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:55 mañana y 2 tarde.
- De id. hasta La Puebla, á las 7:55 mañana, 3:30 y 5:30 tarde.
- De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx á las 6:45 mañana.
- De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7 mañana y 4:45 tarde.
- De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
- De La Puebla hasta Palma á las 7:12 mañana y 5:45 tarde.
- De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde.
- De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2 "	7 "
Capdellá.	Santacilia	2 "	8 "
Calviá.	Santacilia	2 "	8 "
Esporlas.	P. del Olivar	2 "	9 "
Estallemens.	P. del Olivar	2 "	9 "
Estallemchs.	P. del Olivar	2 "	9 "
Bañalbufar.	P. del Olivar	2 "	9 "
Puigpunent.	P. del Olivar	2 "	9 "
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2 "	8 "
Deyá.	S. Miguel, 84	2 "	8 "
Sóller.	S. Miguel, 80	2 "	8 "
Buñola.	S. Miguel, 80	2 "	8 "
Lluchmayor.	Bauló, 6	2 "	8:30
Santañy.	Bauló, 6	2 "	8:30
Campos.	Bauló, 6	2 "	8:30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2 "	8:30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2 "	8:30
Felanitz.	Mercadal, 13	2 "	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2 "	6 "
Montuiri.	Mercadal, 13	2 "	6 "
Porreras.	Mercadal, 13	2 "	6 "

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

Capital

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa **PERELLÓ-Unión--19**

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

—Casa **PERELLÓ**—PALMA—UNIÓN, 19.—

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pañete á 20 reales.
- Cortes armara negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. una.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
- Madapolam á 16 céntimos cana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. una.
- 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cubrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
- 1000 mantas algodón á 3 rs una.
- 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohalls en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.

Mantas de lana y aifombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la *Librería de Propaganda Católica* (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (*La Gramática en letra*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—*Luz Fernández*, (novela) á Ptas. 1'50.—*Nerviosas*, 3.ª serie.—II de la de los MIE SONEPOS. Ptas. 1.—*Cartas finiseculares*, á Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»

SE ADMITEN ANUNCIOS

SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)